Versenyfeladatok gimndziumi tanuldk szamdra 2023. Megoldasok

(9. osztaly)
Megjegyzés: Természetesen az egyes feladatokra mds megolddsok is elképzelheték, ezekre
értelemszeriien a megfelelé pontszam jdr!

1. Egy szamhalmaz elemeire igaz, hogy barmely elemének reciproka is és az
ellentettje is eleme a halmaznak.

a. Lehet-e a halmaz elemeinek szama 13? Ha igen, akkor adjunk meg egy
ilyen halmazt!

b. Lehet-e a halmaz eleminek szama 14? Ha igen, akkor adjunk meg egy
ilyen halmazt!

(14 pont)
Megoldas:
A halmaz elemei k6zott nem szerepelhet a 0, hiszen ennek a reciproka nem értelmezheto.
(2 pont)

1 1. , .
a, Ha egy halmaznak az a szam eleme, akkor eleme lesz E;—a 5 s Ez négy elemet jelent,

kivéve azt az esetet, ha a=1 vagy ha a=—1. Ekkor csak ez két szam szerepel a halmaz elemei
kozott.

(4 pont)
Viszont mindegyik esetben paros elemszdmu halmazt kapunk, ami azt jelenti, hogy nem lehet
a halmaz elemeinek szama 13.

(2 pont)
b, Az elemek szama 14 lehet. Azt megfigyelhetjiik, hogy az 1 eleme lesz a halmaznak. Erre a
1.1 1.1
halmazra végtelen sok eset koziil egy példa: A={1;—-1;2;-2; 5;—5;3;—3 3773
(6 pont)

Osszesen: 14 pont

2. Egy haromszog oldalainak hossza egymast koveto paros szamok. Legalabb
mekkora ennek a hiromszognek a keriilete?

(14 pont)
Megoldds:
Jelolje a haromszog oldalainak hosszat: 2n—2;2n;2n+2, ahol n>2 pozitiv egész szam.
Ennek a haromszognek a leghosszabb oldala a haromszog-egyenldtlenség miatt kisebb,
mint a masik kettd dsszege.

(5 pont)
Eszerint:
2n—2+2n>2n+2



azaz
n>?2
Ennek megfeleld legkisebb egész szam az n=3, igy a megfeleld legkisebb keriiletli
haromszog 4 +6+8=18egység keriiletii lesz.
(9 pont)
Osszesen: 14 pont

3. Két varos kozott vagy vonattal, vagy busszal lehet kozlekedni. A vonat sebessége
oda-vissza 90 km/h, mig a busz egyik iranyban 80 km/h-val, visszafelé pedig 100
km/h-val képes haladni. Melyik kozlekedési eszkozzel jarhatjuk be rovidebb ido
alatt az oda-vissza utat?

(16 pont)
Megoldas:
A két varos tavolsaga legyen s.
(2 pont)
s_ 1
o - f=2s_1
A vonat menetidejére teljestil, hogy ¢, 9045 S.
(5 pont)
Ab téb fid: =t =D
usz esetében a menetidd: (=g *700="700
(5 pont)
1 9 D .
Mivel 15 <m, ezért a busz menetideje nagyobb lesz, mint a vonaté.
(4 pont)

Osszesen: 16 pont

4. 10 dobozban néhany cukorka van. Sorba rakva oket, mindegyikben 1-gyel tobb
van, mint az el6zében. At lehet-e pakolni a cukorkikat tigy, hogy mindegyik
dobozban ugyanannyi legyen?

(16 pont)

Megoldas:

Jeloljiik az egyes dobozokban levo cukorkak szamat ndvekvo sorrendben a kdvetkez6 modon:
n—4;n-3;...;n;n+1;n+2;...;n+5

(4 pont)
Ezek szamanak 6sszege: 10n+5 lesz, ami paratlan szam.

(5 pont)
Ha mindegyik dobozban ugyanannyi & db cukorka lenne, akkor ezek szama Osszesen 10k
lenne, ami viszont paros szam.

(4 pont)
Igy a megfeleld atpakolds semmiképpen nem érhetd el.

) (3 pont)
Osszesen: 16 pont



5. Az ABCD téglalap CD oldalan adott E, az AD oldalan pedig F pont ugy, hogy az
EC=10cm, AF=6cm. Az EFB haromszog teriilete 50 cm’. Mekkora az ABCD
téglalap teriilete?

(20 pont)
Megoldas:
Jelolje a téglalap oldalainak hosszat a és b, majd hasznaljuk az dbra jeldléseit.
D a—10 E 10 .
e
b—6 //
il 2
I H0cm
B b
\\\k
6 .
\\\\\
\\\‘
A a B
(3 pont)
Az ABCD téglalap teriilete: T=ab
(2 pont)
Masrészt a részek Osszegeként: \
T:50+5b+3 G+M
(5 pont)
A kétféleképpen felirt teriiletet egyenldvé téve, majd atrendezve adodik, hogy:
ab=160
(8 pont)
Ez éppen a téglalap teriilete, amely ezek szerint 160 cm” lesz.
(2 pont)

Osszesen: 20 pont

6. Adjuk meg 2023 legkisebb olyan tobbszorosét, amely 2024-re végzodik!

(20 pont)
Megoldds:
Ahhoz, hogy a 2023 tobbszorose 4-re végzddjon a szorzonak 8-ra kell végzddnie.
Ennek megfelelden szorzast a szokdsos mddon felirva:
2023-...8



16184
(6 pont)
A kapott eredmény alapjan lathatd, hogy a 8-as ala 4-nek keriilnie, azaz a szorzo tizes
helyiértékén ismét 8-nak kell allnia.
2023-...88
16184
16184
(6 pont)
Hasonl6an folytatva juthatunk el a szorz6 meghatdrozasaban a 8088-hoz.
2023 -8088
16184
16184
0000
16184___
16362024
(6 pont)
gy a 2023 legkisebb tobbszordse, amely 2024-re végzédik a 16362024 lesz.
(2 pont)
Osszesen: 20 pont



